本报记者 万德龙

2024.6.5 星期三 责编 李默文 组版 张亚伟 审读 黄丽君

# 党和国家领导人题词最多的土兵"雷锋"

# 一路追寻雷锋足迹的张茂路

# 愿做一辈子学习雷锋的人

### 痴迷红色收藏 追寻雷锋脚步

20世纪60年代,张茂路开始收藏党史党建资料、雷锋史料等红色藏品。为了学习雷锋、收集雷锋故事,退休后的张茂路便专心致力于红色收藏事业。张茂路沿着雷锋的人生轨迹,重新走了一遍,望城、鞍山、辽阳、沈阳,雷锋去过的地方,张茂路都去过。张茂路无数次奔波在各地的新华书店、文化市场,甚至去其他收藏家手里"淘宝"。为了收藏,张茂路戒掉了烟酒,拿出每月大部分的工资用于购买红色文化艺术品。每次出差,张茂路带回的也都是红色文化艺术品。他没有计算过为了这件事花了多少钱,但是堆成小山的车票就达6万余元。雷锋的战友

乔安山、雷锋的摄影师张峻、雷锋班的班长、雷锋辅导过的学生,张茂路都多次拜访。从这些地方、这些人身上,张茂路看到了雷锋的影子,感受到了雷锋精神的闪光点。

迄今为止,张茂路收集的党史党建材料、英模人物资料等藏品已达10万余件,其中有关雷锋的藏品就达1.3万余件。这些藏品是历史的见证,是进行爱国主义教育最直观、最生动的活教材。曾有两家企业先后提出以数百万元的价格收购张茂路的全部藏品,但都被他拒绝了。因为张茂路搞收藏不是为了赚钱,而是为了让更多的人接受更好的红色教育。

## 开办红色展馆 讲好雷锋故事

为了让藏品真正发挥教育作用,2004年3月,张茂路创办了红色家庭档案馆。多年来,张茂路秉承着"自费收藏、公开展览、免费参观、服务群众"的办馆宗旨,用党的优良传统教育人,用雷锋精神激励人,用英模事迹震撼人。截至目前,前来参观的人已达40多万。

张茂路利用藏品制作了48块展板,用两年的时间在全县所有中小学进行展示。张茂路坚持收集身边的凡人善举,以"张茂路心目中的雷锋"为栏目标题,自费制作了"爱心小姐妹""真情画雷锋""捡钱还失主"等青少年中的好人好事宣传图片120多幅,组成了"身边的雷锋"流动展馆。2021年2月,张茂路主讲的《听,雷锋故事》系列教学短片在"学习强国"国家平台上播出,点击量突破200万次,得到了广大观众的关注和认可,引起了巨大反响。

针对新时代媒体宣传特点,张茂路打造"汶上雷锋 展馆"线上公众号,开设"宣讲时间"专题专栏,注重讲 故事、学理论。他带领青年宣讲员发挥典型示范带动作用,采取"短视频播放+故事讲述+音频"的形式,提前录制音频,让宣讲员讲述鲜活的雷锋故事,提升宣讲感染力,突出宣讲效果,与听众产生共鸣。张茂路通过丰富拓展学雷锋活动的平台载体,让学雷锋活动更具时代感、吸引力,让雷锋精神融入日常、化作经常,引导群众自发成为学雷锋、做雷锋的践行者。

在张茂路的影响和带动下,汶上县雷锋展馆、汶上县党员干部党性教育展馆等一大批宣传雷锋精神、弘扬红色文化的阵地拔地而起。在这里,他亲自担任讲解员,为来自全国各地的观众讲述雷锋事迹。2023年,张茂路在西门社区"七问大课堂"举办了面向公众开放的"遇见雷锋——张茂路雷锋史料藏品展",展出了60年代以来1000余件来自不同地区的雷锋相关史料,通过看实物、讲故事的方式,让广大群众见到更加真实、立体的雷锋。

# 赓续雷锋精神 争做雷锋传人

2003年,张茂路发现自己学雷锋、做雷锋仅仅是个人追求,只有引导更多的人了解雷锋,把雷锋精神内化于心,才更有价值。

张茂路不遗余力讲雷锋、做雷锋,雷锋精神在汶上 县生根发芽,越来越多的汶上人加入到"学雷锋、做雷锋"的行列

2020年,在中共汶上县委宣传部的支持下,汶上县汶上街道西门社区高标准打造了旨在"弘扬雷锋精神、推进志愿服务"的汶上县学雷锋志愿服务教育基地,聘请张茂路为首席讲师,将学雷锋与志愿服务进行了深度结合。目前,教育基地拥有讲师15名,提供雷

锋精神教育、红色革命故事、传统文化精选、志愿组织培训等多方面的教育培训课程,建立以来授课100余期,为汶上县和周边县市区众多志愿服务组织和志愿者们搭建起学习交流的平台,形成了"千个雷锋在成长,万个雷锋在服务"的良好局面。

2022年,该基地成功人选济宁市研学旅游示范基地。2023年年初,张茂路以"传承红色基因,赓续红色血脉"为主题,与汶上县学校共办开学第一课,通过讲述雷锋故事、读雷锋日记、唱雷锋歌曲,让孩子们能够近距离地接受红色教育。该活动也在山东新闻广播、市新闻联播、《济宁日报》头版等相继刊播。



11岁开始,张茂路就追寻雷锋的脚步,听雷锋故事,读雷锋日记,踏着雷锋的足迹入伍、生活、工作,这一追就是60年。虽然已经获得了很多荣誉,但张茂路依旧不改初

### 张茂路

人物名片

汉族,1952年6月生,中 共党员,汶上县雷锋展馆馆 长、汶上县党员干部党性教育 展馆馆长。先后荣获"全国学 雷锋团队带头人""全国学雷 锋先进个人""全国关心下一 代工作先进工作者"等称号。 2023年12月被评为第九届济 宁市道德模范。

### 记者手记

